
—► Konnektor III —> Alternativkästchen 6 —> „nein" —» Konnektor IV —> Alternativ­
kästchen 7 -> „nein" -> Konnektor V -* Alternativkästchen 12 „ja" -» Anwei­
sungskästchen —► Halt!

Beispiel 12
Der 15jährige M. hatte unbefugt mehrere Tage lang ein fremdes Moped zu 
Fahrversuchen benutzt. M. besaß keine Fahrerlaubnis. Vom Geschädigten wurde 
Strafantrag gestellt und daraufhin ein Ermittlungsverfahren gegen M. durch­
geführt. Er hatte zwei Monate zuvor seine Schulzeit abgeschlossen und eine 
Tätigkeit als Hilfsarbeiter in einer Brauerei aufgenommen. Jedoch bereits im letzten 
Schuljahr hatte er oft den Unterricht unentschuldigt versäumt, den Tag gebummelt 
und die Lehrer belogen. Außerdem hatte er seine Mitschüler mehrfach bestohlen. 
Seine Eltern sind oft betrunken und ihr Einfluß negativ. Das hatte mit zur Folge, 
daß M. auch wenig Interesse an der Arbeit zeigte und die Arbeitsstelle mehrfach 
bereits mittags verließ, um wie seine Eltern in einer Gaststätte zu zechen. Zur 
Überwindung dieser sozialen Fehlentwicklung veranlaßte das Organ Jugendhilfe, 
daß zwischen den Eltern des M. und dem VEB X. für M. ein Lehrvertrag als 
Maschinenschlosser abgeschlossen wurde und M. in das Lehrlingswohnheim des 
VEB übersiedelte, wo in gesellschaftlicher und erzieherischer Hinsicht gut mit den 
Lehrlingen gearbeitet wird. Die Brigade, in der M. arbeiten wird, wurde informiert 
und übernahm die Verpflichtung zu seiner Betreuung.

Weg im Flußdiagramm
Start -» weißes Kästchen -> Alternativkästchen 1 -> „nein" -> Konnektor I -» 
Alternativkästchen 2,3,4-» „nein"^ Konnektor II-» Alternativkästchen 5 „ n e i n "  
-» Konnektor III -» Alternativkästchen 6 -» „nein" -> Konnektor IV Alternativ­
kästchen 7 —» „ja" —> Alternativkästchen 8 —> „ja" —» Alternativkästchen 9 —> „ja"

Alternativkästchen 10 -* „ja" -» Anweisungskästchen Halt!
[vgl. Abschnitt: 3. und Anlage 4]

Beispiel 13
Das Beispiel 12 wird wie folgt verändert: Der Beschuldigte M. war bereits mehrfach 
wegen unbefugter Benutzung von Kraftfahrzeugen zur Verantwortung gezogen 
worden.

Weg im Flußdiagramm
Start -» weißes Kästchen —» Alternativkästchen 1 „nein" Konnektor I —> 
Alternativkästchen 2, 3, 4 -» „nein" —» Konnektor II —► Alternativkästchen 5 „nein" 
—> Konnektor III —» Alternativkästchen 6 „nein" —> Konnektor IV —► Alternativ­
kästchen 7„ja"-»Alternativkästchen8—>„nein"—» KonnektorVI—»Anweisungs­
kästchen —► Halt!

Beispiel 14
Das Beispiel 12 wird wie folgt verändert: Der M. ist 17 Jahre alt. Die nach der 
Schulentlassung begonnene Lehre als Maschinenschlosser in einem VEB hat M. 
trotz aller Bemühungen des Organs Jugendhilfe und der Patenbrigade selbst 
aufgegeben, indem er einfach nicht mehr zur Arbeit kam. Er suchte sich gelegent­
liche Tätigkeiten, die jedoch stets nur kurzfristig waren. In der Regel arbeitete er 
nicht. Seinen Unterhalt bestritten angeblich seine Eltern, die jedoch auf Grund ihrer 
Lebensweise kaum erzieherischen Einfluß auf den Jugendlichen ausübten. Das

177


